

动能  
澎湃

·发展



# 夯实基础精准施策,奋力打造创新创业高地

把科创项目纳入“赛马”招引机制、专题研究优势产业链培育工作、加快发展“专精特新”企业……

今年以来,南通开发区主动策应全市沿江科创带建设,积极融入长三角科技创新共同体,研究确立新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业方向,加快集聚高端要素、集成科创资源,打造区域科技创新新高地。

统计显示,上半年,南通开发区完成高新技术产业产值351亿元,增长32%;集成电路测试产业研究院正式运营;10家企业入选全省“专精特新小巨人”名单;申报高新技术企业116家;入选省“双创”计划6个、市“江海英才”计划19个。



企业服务中心

## 构建新机制,在科创项目招引上精准发力

“开发区的空间宝贵,资源有限,决定了我们必须坚决摈弃‘捡到篮子都是菜’的思想,定向发力、有的放矢,有方向、有目标、有选择地招引一批重大项目、好项目。”在年初的全区工作会议上,南通开发区党工委书记张建华开宗明义。

在这一理念之下,开发区坚持以招商带动招才,以引资带动引智,全面掀起招引热潮,特别是把科创项目纳入“赛马”招引机制。

今年年初,南通开发区创新体制机制,构建“赛马”招商新格局,重新整合全区招商资源,构建招商局、投资促进局、服务业发展局、综保区管理局招商部以及制造业招商公司、服务业招商公司的“4+2”招商新格局,集聚全区力量,全面掀起新一轮招商热潮。

“赛马”机制,强化创先争优

的激励与约束,但更要引导大家用科学的方法赢得发展高分。

着眼于,南通开发区明确,在百亿级项目上加快突破,以重特大项目的加快集聚,加快培树“产业标杆”。

具体操作过程中,南通开发区把新一代信息技术、高端装备、医药健康产业作为支撑长远发展的核心产业集群打造。各专职招商部门强化产业链招商,搞清每一个产业链的龙头企业、中下游企业、关键配套企业,梳理建链、补链、强链的关键领域,挖掘产业链上下游研发、设计、制造、集成、结算等高附加值环节,明确目标客户,完善招商地图,实行按图索骥,做到有的放矢。

各个招商团队锁定各自自主攻领域:招商局重点招引智能装备、医药健康产业项目;投资促进局重点招引新一代信息技术产业项目;服务业发展局重点招

引大数据及数据应用、总部经济、平台经济等产业项目;综保区管理局招商部重点招引综保区建设项目、外贸企业与平台项目;制造业和服务业两个招商公司则充分发挥市场化的优势,在各自领域内取得实效。

“瞄准科技型、旗舰型重大项目,加强谋划,用产业链的思维来招商,我们要在引进产业龙头、核心企业和配套企业上实现突破。”开发区投资促进局相关负责人表示。

此外,开发区还把科技含量作为项目评估重要标准,对每个产业项目从技术水平、行业地位、高成长性等方面,进行评估打分,严把科创项目质量关。同时,把科创考核放在更加突出位置。加大科创项目考核比重,压实考核责任,充分激发招引热情。全区正在推进的有效科创项目30余个。

## 聚焦优服务,在科创企业培育上全面助力

“目前项目建设到什么程度?”“有没有遇到困难?”……8月25日,南通开发区招商局再次走访在建的新松机器人项目工地,与该项目负责人徐井冈交流最新情况。

新松机器人项目位于南通开发区东南部,一期投资30亿元,主要生产工业机器人、协作机器人、洁净机器人、移动机器人、服务机器人、医疗机器人、特种机器人等7大机器人产品和智能装备、智能物流、智能交通、智能工厂、能源装备、3D打印装备等6大工业4.0生产线,项目由国内机器人龙头企业沈阳新松机器人自动化股份有限公司投资建设,建成后将成为国内最大的机器人生产基地。

去年年底,新松机器人项目落户南通开发区。双方洽谈时,投资方就迫切提出一且项目落户后,开发区能否加快审批,协调尽早供地,以便早开工、早投产、早达效,抓住智能制造的风口和市场。

面对企业合理要求和实际需求,作为项目招引部门和服务窗口,南通开发区招商局表示竭尽全力做好企业服务、

解决企业的建设问题。为做好跟踪服务,项目签约后,招商局每周会同行政审批局组织自规局、住建局、生态环境局等相关部门召开项目专题推进会,为企业解决审批服务、要素配套。

南通开发区是全省“企业投资项目信用承诺制不再审批严格监管”试点地区,已经有多年成熟的“承诺制开工”经验。此次审批中,开发区指导企业及时提供各项承诺,加上多部门“并联审批”,不用东奔西走,仅3月19日一天企业就拿到审图合格证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、施工许可证和不动产权证。原本五证齐发需要一个多月,此次也刷新南通开发区速度。

经过近半年的建设,目前新松机器人项目已初具规模,10月即可完成结构封顶,明年6月有望竣工投产。对这一速度,徐井冈连呼没想到。“南通开发区的营商环境是真好,审批五证那天晚上,政府工作人员还陪在我们身边,指导填写办理相关手续,为我们实现‘拿地即开工’的目标少走很多弯路。”他表示,在此如此良好的营商环境下,企业有信心进一步

做大做强,在一期项目建成投产后,争取三年内再投资20亿元上马二期项目。

今年,南通开发区在全区开展“服务企业大走访”活动,深入对接区内企业,主动推送扶持政策,引领企业在高企申报、技术攻关、人才引育、加快上市等方面积极作为。上半年,全区共培育认定的科创项目16个,其中高成长性企业5个。

在为科创项目做好服务的同时,开发区还整合区人才科技局、产研院和科技镇长团力量,深入对接大学大院大所,推动科技创新与主导产业深度融合。上半年,新促成实质性产学研合作项目92项,同比增加84%。

此外,推动企业研发机构提档升级,全区拥有国家级2家、省级101家、市级149家;以中天科技、罗莱生活等企业为龙头,加快建立产业创新中心;引导企业加强载体建设,更好对接上海等地和重点高校的创新资源,上半年,天和树脂在上海建立离岸创新中心,励成生物依托江南大学建立联合创新中心。

本报记者 陈可  
本版图片由南通开发区提供

营造良好生态,在科创支撑体系上赋能添力

科创发展,人才为先。  
新颖的智慧节能控温系统、世界前沿的医疗解决方案、“未来工厂”智能装备的研发……

4月28日,上海龙之梦大酒店,一场高大上的创新创业大赛正激烈“比拼”。当天,第四届南通开发区“能达杯”创新创业大赛暨上海分赛启动,30个来自新一代电子信息、高端装备、医药健康等产业领域的项目同台竞技,优胜者有望落户南通开发区,并享受丰厚的优惠政策。

已成功连续举办三届的“能达杯”创新创业大赛,业已成为南通开发区引导创新创业、打造产业高地的重要品牌之一。

与往届不同的是,本次大赛首次走出南通,除上海分赛场外,未来还将先后举办北京、深圳分赛,各分赛优胜项目最终将汇聚南通,角逐最后的创新创业大奖。

在“北上深”这样的人才集聚区举办创新创业大赛,彰显着南通开发区的雄心壮志。

站在全面起跑现代化新赛程的起点上,南通打响科技创新的“发令枪”,聚焦高水平打造“一核、四区、多园”沿江科创带,构建“如鱼得水、如鸟归林”一流创新生态,加速建设更高水平创新型城市。

作为我市改革开放的前沿阵地,南通开发区必须更有所作为。

“分赛第一场放在上海举办,就是要进一步加强沪通两地的交流合作,着力承载上海丰富的创新创业资源,为南通开发区筑巢引凤、创新发展开启新的篇章。”在大赛启动仪式上,张建华如是说。

参赛选手、来自上海的陈士国博士表示,参加大赛是希望自身实力获得更多肯定与支持。“南通开发区提供的这个平台,让我们有了一个更为方便展示自我的舞台。”

要在“人才高地”招揽人才,南通开发区的底气何在?

除了多种国家政策叠加的机遇以及优越的产业环境、投资环境等“大势”外,南通开发区还出台“资金+落地+人才”一揽子政策,多维助力创新创业。

围绕人才引培、项目招引、创业支持、生活补贴等方面,形成精准有力的科创政策扶持;对获国家、省重大科技计划项目立项的,分别给予100%、50%配套资助;全年科技投入预算2.17亿元,上半年全社会研发投入占GDP比重达2.94%。

同时,强化科技金融对接。设立政府性融资担保公司和科创基金,组建总投资50亿元的政府投资母基金,加大企业上市组织推进力度,发掘和培育“独角兽”企业。上半年,江天化学成功上市,形成上市培育项目4个。

星湖101街景